



стр. 7 Подготовка к зиме набирает обороты

стр. 7 Робот-телескоп настроился на космические взрывы

стр. 8 «Радян-Байкал» огорчил судьбу на последних секундах

## Зов Китая

### Восточную нефть ждут в странах АТР

Интересы России и Китая, их практическая реализация, совместные энергетические проекты в программе VI Байкальского экономического форума занимают одно из ведущих мест. И это не случайно, к 2030 году в Иркутской области будет добыться газа почти в два раза больше, чем сейчас на всей территории Восточной Сибири и Дальнего Востока. Ожидается, что ежегодная добыча голубого топлива на месторождениях Приангарья к тому времени выйдет на уровень 56,8 млрд кубометров в год. Всего же за период 2010–2030 годов из недр Восточной Сибири и Дальнего Востока будет извлечено около 2 млрд тонн нефти, 2,7 трлн кубометров газа, пробурено более 4,5 тысячи скважин. Выручка от реализации нефти составит 22,5 трлн рублей, газа – 18,6 трлн. А объем инвестиций в развитие инфраструктуры региона оценивается в 160 млрд долларов или 4,7 трлн рублей.

Такой прогноз развития ситуации был дан на конференции «Энергетика России в XXI веке», прошедшей в Иркутске. Российские ученые обрисовали перспективы своим азиатским коллегам. Те, в свою очередь, поинтересовались, реальные ли такие капложения для РФ, и выразили желание покупать сырую нефть, а не продукты ее переработки.

#### Возможности опережают потребности

Эксперты уверены, что позиции одного из крупнейших в мире поставщиков нефти, газа и угля на международные рынки России будут усиливаться, прежде всего, за счет ресурсов Восточной Сибири и Дальнего Востока.

К 2020 году поставки сырой нефти в страны Азиатско-Тихоокеанского региона могут достигнуть 110 млн тонн, к 2030-му – 135 млн, – считает заместитель директора Института экономики и организации промышленного производства СО РАН (Новосибирск) Андрей Коржубаев. – Это нефть как из Восточной Сибири, так и частично за счет переориентации поставок из Западной Сибири со старинного европейского рынка. По нефтепродуктам поставки могут превысить 30 млн тонн. Сейчас мы поставляем 12 млн на азиатско-тихоокеанский рынок, в основном это мазут и дизельное топливо. По поставкам газа диапазон очень большой, потому что степень неопределенности крайне высока. Много будет зависеть от результатов переговоров на международном уровне по созданию инфраструктуры, ценам и гарантиям закупок.

По мнению заместителя директора Института систем энергетики СО РАН (Иркутск) Бориса Санеева, углеводородные ресурсы России на рынках стран Северо-Восточной Азии будут становить-



ся все более привлекательными из-за увеличения инвестиционных и прочих рисков на Ближнем Востоке. Что же касается внутренней потребности в сырье, залегающем в недрах востока России, то она будет достаточно ограниченной.

По имеющимся оценкам, ежегодная потребность восточных регионов России в сырой нефти не будет превышать в 2020–2025 годах 40 млн тонн, – приводит данные Борис Санеев. – потребность в природном газе к 2020 году оценивается экспертами в 20–25 млрд кубометров. А если исходить только из разведанных запасов углеводородов на Сибирской платформе и Сахалинском шельфе, то ежегодную добычу природного газа можно вывести на уровень 80–90 млрд кубометров, нефти – 50–60 млн тонн. Уже исходя из этого видно, что возможности по добыче углеводородов существенно превышают внутренние потребности, поэтому с большой долей вероятности можно говорить о надежной поставке российских углеводородов на энергетические рынки стран северо-восточной Азии.

Согласно оценке, в недрах Восточной Сибири и Дальнего Востока содержится свыше 15 млрд тонн нефти, разведанные запасы превышают 1,2 млрд тонн. Начальных суммарных запасов газа в регионе сосредоточено около 60 трлн кубометров, почти 5 трлн из них поставлены на баланс. Ресурсы запасов конденсата оцениваются в 3,3 млрд тонн, 220 млн из них являются разведанными.

#### Шесть центров добычи

В настоящее время территория Восточной Сибири и Дальнего Востока представлена шестью центрами добычи энергоресурсов. Прежде всего, это Тихоокеанский проект, включающий Сахалин-1,

Сахалин-2, а в перспективе и Сахалин-3, реализация которого идет уже более 15 лет. На Сахалине-1 объемы добычи нефти падают, а газ пока извлекается не на коммерческой основе, а на технологической. Сахалин-2 в ближайшее время будет выведен на проектную мощность, здесь уже построена инфраструктура.

Интенсивное наращивание добычи нефти происходит на Ванкорском месторождении (Ванкорско-Сузунская зона) в Красноярском крае. Там построен нефтепровод Ванкор – Пурпе, а к 2012 году к нему прибавятся еще два: Пурпе – Самотлор и Заполярное – Пурпе для поставок нефти в ВСТО не только из Ванкорско-Сузунской зоны, но и с месторождений Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов.

В Красноярском крае располагается и Юрубчено-Тохомская зона нефтегазоаккумуляции. К настоящему времени недропользователем разработан проект на добычу 3 млн тонн нефти и поставки в направлении Нижней Поймы с последующим подключением к Транссибирскому нефтепроводу, однако уточнения сырьевой базы, которые проведены на Куомбинском месторождении, указывают на то, что добыча может быть доведена до 20 млн тонн. Так что будет разрабатываться новый проект.

Иркутская область представлена Талаканско-Чонской и Ангаро-Ленской зонами. Первая включает два крупных месторождения: Талаканское (Якутия) и Верхнечонское, с которых нефть уже поставляется в ВСТО с конца 2008 года. Здесь в ближайшие годы ожидается быстрое наращивание объемов добычи. Ангаро-Ленский район газодобычи представляет собой два крупнейших месторождения – Ковыктинское и Лео-

бережное – и менее значимое по запасам газа Чиканское.

– На этой территории также ведутся работы по доработке сырьевой базы, есть проекты по газификации ряда районов Иркутской области. Возможности этого центра газодобычи следует рассматривать не в региональном, а международном аспекте, – считает Андрей Коржубаев.

Завезено буровое оборудование для проведения разведочных работ на Чаандинское месторождение в Якутии, которое является шестым центром газодобычи и тоже рассматривается в качестве перспективного для поставок углеводородов на экспорт.

Поставки сырой нефти в азиатские страны уже ведутся по нефтепроводу Сахалин – Де-Кастри, по итогам 2010 года объем поставок составит 8 млн тонн. Ожидается, что в 2011 году около 15 млн тонн будет направляться по отводу от нефтепровода ВСТО Сквородино – Дацин протяженностью 960 км.

Если реализация проекта строительства нефтепроводной системы Восточная Сибирь – Тихий океан повысит инвестиционную привлекательность лицензионных участков и подтолкнет недропользователей ввести в промышленную эксплуатацию месторождения нефти, расположенные вблизи маршрута трубы, то возведение газопровода, по логике вещей, должно активизировать разработку газовых участков.

Окончание на стр. 7

Екатерина Еременко  
Фото Евгения Козырева

## НОВОСТИ РЕГИОНА

### Иркутск

#### ПОЛЕТЫ В МАНЬЧЖУРИЮ СТАНУТ РЕГУЛЯРНЫМИ

Авиарейс Иркутск – Маньчжурия перейдет из разряда чартерных в регулярные. В конце августа в межправительственное соглашение между Россией и Китаем был включен пункт о Маньчжурии, именно этот факт позволит организовать регулярное сообщение между китайской провинцией и столицей Приангарья, сообщил коммерческий директор ФГУП «Аэропорт Иркутск» Юрий Курдюков. По его словам, сейчас в Маньчжурию чартерные рейсы выполняет китайская авиакомпания. Согласно нормам международного воздушного права, компания-перевозчик, осуществляющая такой рейс, может возить только граждан своей страны, поэтому им не могли воспользоваться россияне. – Мы планируем включить этот рейс в зимнее расписание, – сказал Юрий Курдюков. – Летать по данному направлению смогут как китайские, так и российские граждане. Осуществлять полеты будет китайская авиакомпания, но интерес к этому направлению проявляют и некоторые российские перевозчики. Кроме того, в зимнем расписании появится еще один регулярный рейс в Китай. Авиакомпания S7 планирует осуществлять полеты по маршруту Иркутск – Санья (остров Хайнань). Юрий Курдюков предположил, что в список зимнего расписания войдут открытые недавно рейсы в Сеул и Улан-Батор. Будут выполняться чартерные рейсы в Бангкок и Анталию.

Екатерина Еременко

### Боханский район

#### «ГАЗПРОМ» ПЛАНИРУЕТ НАЙТИ ГАЗ

Компания «Газпром добыча Иркутск» (100% дочернее предприятие ОАО «Газпром») в 2011 году пробурит две поисковые скважины на Боханском лицензионном участке, расположенном на границе Боханского и Осинского районов, сообщил начальник экономического управления администрации МО «Боханский район» Александр Серебренников. – Накануне начала этих работ прошли общественные слушания по групповому рабочему проекту строительства. Цель слушаний – оценить возможные воздействия на природу. В ходе слушаний специалисты компании сообщили, что работы будут выполняться с минимальным воздействием на окружающую среду, – сказал Александр Серебренников.

Прогнозные ресурсы газа на Боханском участке категории Д1 составляют 30 млрд кубометров. Сейчас администрация Боханского района проводит рабочие консультации с руководством ООО «Газпром добыча Иркутск» о заключении договора о социально-экономическом партнерстве.

Людмила Шагунова

### Баяндаевский район

#### НОВЫЙ СЕЛЬХОЗЦЕНТР ДЛЯ СЕЛЯН

Компания «Облагрснаб» открыла в поселке Баяндай специализированный торговый центр, предназначенный для сельхозтоваропроизводителей трех районов: Каучугского, Ольхонского и Баяндаевского. В новом центре будут продаваться запчасти для сельхозтехники – тракторов, комбайнов, сенокосилок. Первый заместитель главы Баяндаевского района Василий Мануев рассказал, что открытие центра для аграриев – большое событие. Техника в районах большей частью далеко не новая, раньше за любой запасной частью механизаторам приходилось ездить в Иркутск. Особенно трудно было в период посевной и уборочной кампаний. Теперь все необходимое можно купить на месте.

Людмила Шагунова

### Жигаловский район

#### ПЕРЕПИСЬ ДОБРАЛАСЬ ДО УДАЛЕННЫХ РАЙОНОВ

Всероссийская перепись населения началась в труднодоступных населенных пунктах Жигаловского района. Как сообщил заместитель мэра района Игорь Федоровский, перепись уже прошла в сельских поселениях Коношаново и Усть-Илга, где в общей сложности проживают около 300 человек. Эти поселки находятся на реке Лене на расстоянии 100 и 60 км от райцентра соответственно. Как отметил Игорь Федоровский, в труднодоступные районы переписчики доставили необходимую документацию и оборудование. Всем председателям переписных комиссий рекомендовано предоставить связь для передачи информации о ходе переписи населения, обеспечить охрану переписной документации при доставке на переписные участки.

В минувшую субботу досрочная перепись населения также началась в Мамско-Чуйском районе. Как сообщил заместитель мэра района Александр Богу, перепись пройдет в Витимском городском поселении. Специалисты будут работать в поселках Витимский, Колотовка, Мусковит, где, по предварительным данным, проживают около тысячи человек. Перепись также пройдет в поселке Чуя, отдаленном от райцентра Мама на 240 км.

Анна Виговская

### Нижнеилимский район

#### НОВЫЙ ДОМ СТРОИТ В ЖЕЛЕЗНОГОРСКО-ИЛИМСКОМ

В районном центре Железногорск-Илимский готовится к сдаче 24-квартирный жилой дом, построенный по программе «Переселение граждан из аварийного и ветхого жилья», сообщила заместитель мэра района Галина Козак. По ее словам, программа действует в районе с 2006 года. За это время построен и сдан в эксплуатацию 48-квартирный дом в городе Железногорске, по два двухквартирных дома в поселках Видим и Речушка. Кроме того, в поселке Видим по данной программе будет до конца нынешнего года построено еще два двухквартирных дома, а в Железногорске начато строительство 28-квартирного дома.

Анна Виговская

### Нижнеудинск

#### ПОЧЕТНЫЕ ГРАМОТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Почетными грамотами правительства Иркутской области награждены две жительницы Нижнеудинска: Валентина Сморокалова и Тамара Якименко. Первая 35 лет работает мастером-озеленителем города. Благодаря ее любви к цветам и красоте город каждое лето преображается и становится неузнаваемым. В этом году, например, на зеленых лужайках появились забавные ежики, а в прошлом году – цветочные косули и шары. Тамара Якименко 35 лет трудится в сфере ЖКХ. Ранее она возглавляла домоуправление микрорайона железнодоржников, а сейчас успешно руководит управляющей компанией «Экспресс», которая является лидером в городе.

Николай Михайлов

### VI БЭФ

## Земля возможностей встречает гостей

### Сегодня в Иркутске начал работу VI Байкальский экономический форум

На открывающийся сегодня VI Байкальский экономический форум, как ожидается, придет делегация из 17 стран. Но главными на этом форуме, вероятно, станут Китай, Япония и Республика Корея, заинтересованные в импорте полезных ископаемых и леса из Иркутской области. Для Приангарья БЭФ – это возможность не только продемонстрировать свою ресурсную базу, сколько заручиться поддержкой капитала стран Азиатско-Тихоокеанского региона, способных инвестировать в крупные проекты.

По данным пресс-службы БЭФа, участие в форуме подтвердили четыре северо-восточные провинции КНР – Ляонин, Хэйлунцзян, Цзилинь и Автономный район Внутренняя Монголия, а также южные приморские регионы – Шаньдунь, Чжэцзян. Во главе китайских делегаций придут губернаторы или вице-губернаторы провинций. Делегация Китая на VI БЭФе самая представительная – около 100 человек. В ее

составе такие крупные государственные деятели, как заместитель председателя государственного комитета по делам развития и реформ, начальник государственного управления по делам энергетики КНР Чжан Гобао, заместитель председателя постоянного комитета всекитайского собрания народных представителей Цзян Шушэн. В работе форума, как ожидается, примет участие посол Китая в России Ли Хуэй и генеральный консул Китая в Иркутске Го Минь.

– Необходимо отметить, что после проведения презентации Иркутской области в Китае, в провинции Ляонин и в Пекине в апреле этого года, резко возрос интерес к нашему региону со стороны китайских государственных ведомств, курирующих международные вопросы, крупных китайских компаний и банков, которые также примут участие в работе VI БЭФа, – цитирует пресс-служба форума представителя Иркутской области в Китае Сергея Миненко.

Пока известно о двух крупных проектах, в которых намерена принять участие китайская

сторона. Это металлургический завод в Братске и строительство двух ЦБК в Иркутской области – в Тайшете и Усть-Куте. Руководство КНР не скрывает, что китайским компаниям могут быть интересны не только сырьевые проекты, но и инфраструктурные, к примеру, строительство дорог и транспортных терминалов. Чтобы китайские инвесторы имели представления о проектах, Министерство регионального развития РФ на БЭФе проведет международную конференцию «Россия и Китай: развитие партнерства. Новые возможности».

Делегация Японии приезжает на каждый БЭФ. Интерес страны к Иркутской области, по сути, ограничивается двумя пунктами: лесоматериалы и нефть. Ни того, ни другого у Японии нет. Но на форум японцы приезжают не только за тем, чтобы договориться об увеличении поставок ресурсов, но и чтобы еще раз убедиться в том, как российские власти и компании реализуют крупные проекты. Речь в первую очередь идет о магистральном

нефтепроводе ВСТО. Сейчас он работает в тестовом режиме, мощность первой очереди 30 млн тонн в год, но власти обещают увеличить ее до 50 млн тонн. Председатель японо-российского комитета по экономическому сотрудничеству Мотоки Ока уже заявил, что ВСТО является «решением для энергетической безопасности Азии».

Важным для Японии является и освоение Эльгинского угольного месторождения (Якутия). Стоимость его разработки оценивается в 1,6–1,8 млрд долларов. Уголь с Эльги, очевидно, будет поставляться на высококонкурентный рынок АТР, где давно работают майнинговые компании из Австралии и Индонезии. Эксперты говорят, что с началом поставок эльгинского угля структура угольного рынка в АТР может сильно измениться в пользу российских компаний, а цены на сырье – упасть. Корею будут представлять восемь компаний. Основной их интерес – в сфере строительства и деревообработки.

Юрий Юдин

## ВИЗИТ

## Мосты сотрудничества

Навели члены польской делегации и иркутские парламентарии

Встреча депутатов областного парламента с официальной делегацией Республики Польша прошла вчера в Законодательном Собрании Иркутской области. Гости примут участие в Байкальском экономическом форуме в рамках взаимодействия Совета Федерации ФС России и Сената Польши. Участники вчерашней встречи обсудили возможные варианты сотрудничества между регионами Польши и Приангарьем и даже пообщались с работниками иркутских художников – ведь в этот день в зале заседаний ЗС открылась постоянная экспозиция галереи DiaS.

Гостей встречала спикер областного парламента Людмила Берлина. Она пообещала, что теплый прием делегации в Приангарье компенсирует холодную погоду, и познакомила польских гостей с устройством законодательной власти в Иркутской области.

– Сегодня у депутатов корпуса напряженный период, мы обязаны заполнять правовое пространство законами, которые позволяют Иркутской области успешно выходить из кризиса, – отметила она. – Отношения с коллегами из Польши имеют, на наш взгляд, большие перспективы для развития. Знакомство с конкретными проектами на Байкальском экономическом форуме открывает прямой путь для сотрудничества. Проще сказать, каких полезных ископаемых нет в нашей области, чем перечислить те, которые есть, кроме очевидных богатств – деловой древесины и питьевой воды.



Глава делегации маршал Сената Республики Польша Богдан Бурсевич отметил, что Польшу и Приангарье уже связывает сотрудничество в области культуры, образования и экономики. И добавил, что в состав делегации вошли не только сенаторы, но работники местного самоуправления и бизнесмены.

– Мы приехали на форум по приглашению председателя Совета Федерации РФ Сергея Миронова, поскольку иркутский регион нам очень интересен в экономическом и туристическом плане, – отметил он. – У польских самоуправляемых регионов довольно большая автономия в части поддержки предпринимательства и международных связей. Ресурсы для установления тесных связей у нас есть. В Польше хорошо развито деревообрабатывающая и мебельная промышленности, а также перерабатывающая отрасль.

Нам очень нравится ваш регион и в туристическом плане, здесь прекрасные ландшафты, Байкал, Ангары. Нужно отметить, что Польша – экономически и политически стабильное государство. Мы остаемся единственной страной Европы, которая не зафиксировала отрицательные показатели экономики в кризисные времена.

После этого гости поинтересовались, как отразился на экономике Приангарья экономический кризис и какие пути его преодоления выработаны в регионе.

– По объему валового регионального продукта мы занимаем седьмое место в России, – пояснил вице-спикер ЗС Геннадий Истомин. – Более 60% продукции идет на экспорт, поэтому кризис очень больно ударил по региону. Для преодоления негативных тенденций у нас разработано множество программ, в том числе направ-

ленных на развитие малого бизнеса и туризма – в прошлом году в Приангарье побывало более 700 тысяч человек. С учетом того, что более 90% Иркутской области – это покрытая лесом территория, регион занимает первое место в России по объему лесопереработки. И мы настроены на сотрудничество с Республикой Польша, помня о том, что у нас есть хорошие технологии деревообработки.

Богдан Бурсевич в свою очередь отметил, что выходом из Польши, живущим в Иркутской области, надо помочь о своих корнях, так как «они своеобразный мост между странами». Он также рассказал, что на членов делегации большое впечатление произвела встреча с польской диаспорой в селе Вершина, где они побывали, и отметил, что между Приангарьем и Великопольским воеводством уже много лет существуют тесные научные связи.

Польских коллег также интересовали проблемы реставрации деревянного зодчества Приангарья, и депутаты пообещали познакомить их с единственным в России проектом комплексной регенерации объектов деревянной архитектуры «Иркутская слобода». После встречи гости смогли познакомиться с работами иркутских художников, посвященными Иркутску и Байкалу. Среди произведений, представленных галереей DiaS, были работы известных мастеров кисти: Сергея Жилина, Вероники Лобаревой, Николая Житкова и др. По заверению председателя ЗС Приангарья Людмилы Берлиной, экспозиция будет постоянно действующей.

– Депутаты регионального парламента не забывают о прекрасном. Кроме того, в зале заседаний бывают не только политики, но и представители бизнеса, общественных организаций. И мы очень хотим помочь нашим сибирским талантливым художникам и привлечь внимание к их творчеству.

Елена Орлова  
Фото Николая Рютина

## официально

## ДМИТРИЙ МЕЗЕНЦЕВ ПРОВЕЛ СОВЕЩАНИЕ ПО СДЕРЖИВАНИЮ ЦЕН НА ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ

Совещание по сдерживанию роста цен на продовольственные товары в Приангарье провел губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев. Цены на потребительском рынке региона еженедельно отслеживаются «Иркутскстатом» и находятся под постоянным контролем правительства и Федеральной антимонопольной службы РФ.

По данным мониторинга, в июле-августе цены на продукты первой необходимости (молоко, сливочное масло, мясopодукты, рыбу) в среднем по области не изменились. При этом подешевели яйца, картофель, капуста, лук. Рост цен зафиксирован на продукты питания, которые в области не производятся, а закупаются в других регионах. По данным на 30 августа, особую обеспокоенность вызывает ситуация в Иркутске, Ангарске, Тайшете, где розничные цены выросли практически на все продукты питания.

Дмитрий Мезенцев отметил, что правительство региона, чтобы не допустить дефицита, прорабатывает вопрос о возможности поставок в Иркутскую область из Китая некоторых продуктов, в том числе гречневой крупы.

Глава региона дал поручение правительству Иркутской области провести оперативную работу по отслеживанию и пресечению спекулятивных попыток завышения цен на основные продукты питания. Дмитрий Мезенцев поручил привлечь к этой работе прокуратуру и ФАС. Главам муниципальных образований рекомендовано жестко контролировать ситуацию с ценами и принять оперативные меры по ее стабилизации, в том числе обеспечить еженедельное проведение ярмарок с приглашением сельхозпроизводителей, крестьянско-фермерских хозяйств. Кроме того, на розничных рынках необходимо предоставить дополнительные торговые места сельхозпроизводителям, провести переговоры с руководителями оптовых компаний по организации мелкорозничной торговли на специально выделенных торговых местах. Дмитрий Мезенцев также поручил мэрам обеспечить взаимодействие с крупными оптовыми организациями по исключению дополнительного посреднического звена и применению минимальной оптовой надбавки на отдельные виды социально значимых продовольственных товаров. Губернатор подчеркнул, что обеспечение ценовой стабильности на продукты питания – важная задача органов местного самоуправления.

## ГУБЕРНАТОРСКАЯ ПРЕМИЯ «ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ»

Положение о премиях губернатора Иркутской области в 2010 году «Первый учитель» разработано в министерстве образования Приангарья. Документ определяет условия и порядок присуждения премий губернатора в 2010 году учителям начальных классов муниципальных общеобразовательных учреждений в Иркутской области.

Предлагается присуждать на конкурсной основе гранты по 25 тысяч рублей 100 лауреатам Приангарья. Кандидатуры на присуждение премий выдвигаются образовательными учреждениями.

Для рассмотрения вопросов, связанных с присуждением премий, будет создан совет, состав которого утверждает губернатор региона. В него войдут представители исполнительных органов государственной власти Иркутской области, муниципальных образований Иркутской области, общественных организаций, образовательных учреждений и иных некоммерческих организаций.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

## акция

## Скажи спасибо своему Учителю!

год

УЧИТЕЛЯ

2010

Законодательное Собрание Иркутской области проводит акцию «Скажи спасибо своему Учителю!» В ее рамках дети и взрослые из городов и районов Прибайкалья прислали письма с рассказами о любимых педагогах. Наблюдательный совет акции отобрал 72 лучшие работы и объявил открытое голосование за лучший материал об учителе. Вплоть до подведения итогов голосования газета «Областная» будет публиковать лучшие работы. Полностью конкурсные сочинения представлены на сайте Законодательного Собрания, где до 25 сентября вы можете проголосовать за одного из участников. Адрес сайта [www.irk.gov.ru](http://www.irk.gov.ru). С помощью электронного письма на адрес [jetpsovet2005@yandex.ru](mailto:jetpsovet2005@yandex.ru) и с помощью обычного письма в исполком ИРО ВПП «Единая Россия» (664003 Иркутск, а/я 311) вы можете определить победителя. Ваше мнение также будет учтено, если вы позволите по телефону (3952) 24-17-47.

## Удивительная профессия

Какая удивительная профессия – учитель! Сколько разных, непохожих людей объединяет она. Каждый из них выбирает свою модель поведения, общения, ведения уроков, чтобы воплотить в жизнь поставленные цели, быть услышанным, понятым.

Мне особенно стала близка моя учительница литературы Евгения Витальевна Смолина. Она также является директором нашей школы. У нее таинственным образом получается сочетать в себе не сочетаемое, на первый взгляд, качества. Во время уроков и во внеурочном общении она старается расположить к себе собеседника, вовлечь в разговор, чтобы никто не остался в стороне, но при этом всегда держит определенную дистанцию, не допуская панибратства, развязности, может поставить на место любого.

Не таит обиду, не терпит лжи и притворства, поэтому сама все всегда говорит в лицо, и если видит, что человек действительно осознал ошибку и раскаялся, простит не задумываясь.

Евгения Витальевна очень добрая, ласковая, чуткая, как мама, когда мы ее не расстраиваем, но строгая и резкая, когда этого требует ситуация. А после такой ситуации она сама переживает из-за того, что вышла из себя, и расстраивается, что накричала на кого-то, могла обидеть.

Мне особенно нравится в моей учительнице, что она сама исполняет то, чему учит и что требует от нас, потому что часто бывает так, что взрослые заставляют нас делать то, чего сами не хотят или не умеют. Спасибо ей за постоянство, заботу и талант Человека, Учителя, Директора!

Дарья Жованик, средняя школа поселка Парчум, Чунский район

## Она – яркий творческий человек

Наталья Александровна Дергачева – молодой и талантливый педагог, она пользуется уважением среди коллег и большой любовью своих учеников и их родителей.

Наталья Александровна ведет классное руководство в 9 «А». Класс очень дружный и сплоченный, принимает участие практически во всех мероприятиях школы, города, района, а также в региональных и международных конкурсах и фестивалях. Наталья Александровна находит индивидуальный подход к каждому ребенку, знает обстановку в его семье, активно привлекает родителей к участию в жизни класса. Очень яркая творческая личность, она является руководителем театра мод «Элегия», который занимает первые места на протяжении многих лет, создавая ее запоминающиеся и оригинальные коллекции.

Наталья Александровна для наших детей не только педагог и наставник, она еще и старшая сестра и подруга. Отношения с учениками нашего класса очень доверительные и теплые. Дети с удовольствием приходят в ее кабинет после уроков обсудить прошедший день, построят планы, пометчат о путешествиях в другие страны, о будущих коллекциях театра мод.

Наталья Александровна – Учитель и Человек с большой буквы, ее интеллект, интуиция, высокие профессиональные качества удовлетворяют требованиям, предъявляемым к современным учителям. Мы счастливы и горды тем, что с нашими детьми работают такие педагоги.

Родители учащихся 9 «А», МОУ «Гимназия», Шелехов

## Мы для нее всегда были личностями

Школьные годы оставляют неизгладимый след в жизни каждого человека. Давно покинут класс, много воды утекло, человек вырос, возмужал, а кое-кто и постарел, но все пом-



нит своего школьного учителя, те добрые семена, которые он посеял. Моим классным руководителем и учителем русского языка и литературы с 4 по 10 класс была Валентина Ивановна Евтеева.

Сейчас я вспоминаю семь лет общения с этим человеком как очень значимое событие в моей жизни. И в том, что я нашла свой путь, огромная заслуга Валентины Ивановны. Она умела по-матерински подойти к каж-

дому ученику, согреть теплом своей души того, кого жизнь обделила родительским вниманием. Мы для нее всегда были личностями, поэтому наши характеры формировались под непосредственным ее влиянием. Валентина Ивановна учила нас быть ответственными не только за себя, но и за тех, кто рядом. Тот нравственный стержень, что всегда мы чувствовали в ней, передавался и нам. Мы тянулись к ней, потому что понимали, что этот

человек всегда искренен с нами, что никогда не оставит наедине со своим горем. Валентина Ивановна научила нас дружить и ценить друзей. Казалось, что в то время в школе не было класса дружнее нашего. Прошли годы, а дружба наша не растаяла.

Елена Томилиная, поселок Мишелевка, Усольский район

Фото Ларисы Федоровой

## проблема Силовики ответят, почему предприятия задолжали своим работникам

Вопросы задолженности по заработной плате во внебюджетной сфере стали предметом обсуждения в областном правительстве.

Долги по зарплате во внебюджетной сфере составляют на сегодняшний день свыше 152 млн рублей. Основная причина – отсутствие собственных средств в организациях и предприятиях. Большая часть долгов перед работниками (22,8%) у предприятий лесного комплекса.

Губернатор Дмитрий Мезенцев дал поручение своему заместителю Сергею Серебрянникову к решению вопроса по погашению долгов во внебюджетной сфере подключить силовые структуры. В ближайшее время в правительстве региона пройдет совещание с участием руководителей прокуратуры, ГУВД, управления ФСБ, Федеральной налоговой службы по региону для выработки совместных решений.

Александра Белкина

## ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН В РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ В.В. ПУТИНА ДЕПУТАТАМИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ФС РФ, ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ И ДЕПУТАТАМИ ДУМЫ ИРКУТСКА НА СЕНТЯБРЬ 2010 ГОДА

Дата	Время	Депутат
1	10.00 – 13.00	Воронин Александр Иванович
1	14.00 – 17.00	Красноштанов Алексей Николаевич
2	10.00 – 13.00	Зайцев Константин Борисович Сагдеев Тимур Ринатович
2	14.00 – 17.00	Бибнева Тамара Михайловна
7	10.00 – 13.00	Сбитнев Макар Владимирович
7	14.00 – 17.00	Юдин Сергей Леонидович
8	10.00 – 13.00	Черкасова Елена Фагимовна
8	14.00 – 17.00	Есева Жанна Владимировна
9	10.00 – 13.00	Колесников Сергей Иванович
9	14.00 – 17.00	Савельев Алексей Вячеславович
14	10.00 – 13.00	Протопопова Наталья Владимировна
14	14.00 – 17.00	Жарий Дмитрий Юосифович
15	10.00 – 13.00	Дудин Петр Евлампиевич
15	14.00 – 17.00	Павлюк Леонид Александрович
16	10.00 – 13.00	Рожков Владимир Ильич

16	14.00 – 17.00	Комаров Владимир Иванович
21	10.00 – 13.00	Ерошук Светлана Александровна
21	14.00 – 17.00	Шалошиников Павел Анатольевич
22	10.00 – 13.00	Виниченко Иван Николаевич
22	14.00 – 17.00	Гринберг Игорь Самсонович – член РПС Ежова Ирина Всеволодовна
23	10.00 – 13.00	Егоров Анастасия Олеговна
23	14.00 – 17.00	Панько Александр Георгиевич
28	10.00 – 13.00	Корнев Михаил Георгиевич
28	14.00 – 17.00	Курилов Сергей Витальевич
29	10.00 – 13.00	Тен Сергей Юрьевич
29	14.00 – 17.00	Егоров Алексей Юрьевич
30	10.00 – 13.00	Говорухин Сергей Гертрудович
30	14.00 – 17.00	Бардымова Татьяна Прокопьевна

## законотворчество

Депутаты думы Иркутска в минувший четверг утвердили перечень мест, запрещенных для посещения детьми. Он разработан в соответствии с ранее принятым на областном уровне законом, получившим название «О комендантском часе».

В ходе обсуждения перечня начальник департамента образования администрации Иркутска Валентина Перегудова сообщила, что в областном законе «для посещения детьми запрещены места, предназначенные для реализации только товаров сексуального характера, а также пивные, рестораны, винные бары, пивные бары, рюмочные, другие места, объекты, территории, помещения которых предназначены для реализации только алкогольной продукции». В соответствии с законом муниципальные власти должны конкретизировать, в каких именно заведениях города запрещено бывать детям.

На заседании депутаты отметили, что текст областного закона выглядит странно. Получается, что если магазин, торгующий алкоголем или продукцией сексуаль-

Детям в бары вход заказан  
Дума Иркутска запретила им посещать места, где продается алкоголь

ного характера, одновременно продает другие товары, то ребенок может спокойно прийти и купить в нем что угодно. Однако образом, в магазинах, торгующих подросткам посещать все магазины эротических товаров, стриптиз-бары, а также места, где продается только алкоголь. Таким образом, в магазинах, торгующих чем-то еще, кроме алкоголя, дети в принципе могут совершать покупки.

– В процессе реализации закона мы увидим пробелы и будем обращаться к областным законодателям, чтобы они внесли изменения, – пояснил решение гордумы ее председатель Андрей Лабугин.

На заседании в четверг депутаты также уделили внимание распределению бюджетных средств на нужды города. По решению думы пострадавшие от недавнего пожара на улице Баумана получат денежную компенсацию. На эти цели из резервного фонда области будет выделено 2,5 млн рублей.

– Компенсация будет ограниченной – это не значит, что если все сгорело,

то тебе новый дом построят. Она будет только на самое необходимое, – отметил Андрей Лабугин.

В конце августа в новостройке на Баумана огонь уничтожил 1,2 тыс. квадратных метров кровли, три квартиры пострадали от огня, несколько десятков было залито водой. Как выяснили специалисты, материальный ущерб в разной степени был нанесен 108 семьям. Каждая из них получит в конце сентября помощь в размере от 700 рублей до 80 тыс. рублей.

Кроме этого, депутаты приняли решение увеличить финансирование комплексной программы капитального ремонта объектов жилья и объектов муниципальной собственности. Для этих целей из городского бюджета дополнительно будет выделено более 23 млн рублей. Из них 14,5 млн рублей пойдет на ремонт кровель и канализационной системы в многоквартирных домах, 8,9 млн направят на восстановление наружных стеновых панелей жилых домов первых массовых серий по улицам Севастопольской и Баумана.

Ольга Дударева

ресурсы

# Зов Китая

## Восточную нефть ждут в странах АТР

Окончание. Начало на стр. 1

### Газовые лабиринты

Пока же четкой картины прохождения газопроводов нет, поэтому ученые строят предположения, какой у транспортной системы может быть маршрут. Одним из наиболее реальных вариантов Андрей Коржубаев называет прокладку газовой трубы в одном коридоре с ВСТО с подключением в Хабаровске к строящемуся газопроводу Хабаровск – Владивосток, который в дальнейшем будет соединен с действующей газотранспортной системой Сахалин – Хабаровск.

– В рамках газификации Иркутской области принято решение о строительстве газопровода Чиканское – Саянск – Ангарск – Иркутск, но согласно программе «Газпрома» завершение этого проекта перенесено на 2015 год. Мы считаем, что его надо реализовывать как можно раньше и двигаться дальше по маршруту, – говорит Андрей Коржубаев.

Газопровод Хабаровск – Владивосток должен будет обеспечить газоснабжение Владивостока и газификацию Приморского края в 2012 году. На первом этапе его мощность составит 12–27,5 млрд кубометров газа в год с возможным последующим расширением до 100–120 млрд кубометров к 2025 году. Объем инвестиций на этом этапе оценивается в 210 млрд рублей.

По мнению ученого, мощность газопровода Саянск – Прокопское должна составить 20 млрд кубометров, а газ в него пойдет преимущественно с Ковыктинского газоконденсатного месторождения. Мощность на участке Ковыктинское – Чиканское должна быть 20–25 млрд кубометров. После завершения строительства газопровода Чаандинское – Хабаровск – Владивосток газ из Восточной Сибири может поступать в газотранспортную систему Дальнего Востока и далее на экспорт.

После того как с газотранспортной инфраструктурой Дальнего Востока будет соединен якутский центр газодобычи, можно будет говорить о подключении месторождений Иркутской области. Предполагается строительство магистрального газопровода Ковыктинское – Чаандинское, срок реализации которого – 2016–2018 годы, мощность – около 28 млрд кубометров, инвестиции оцениваются в 110 млрд рублей.

Одновременно, считает Андрей Коржубаев, необходимо провести расширение мощности газопровода Чаандинское – Хабаровск – Владивосток до 64 млрд кубометров. Основная часть углеводородов с Ковыктинского месторождения будет поступать на экспорт, преимущественно в Китай и Корею. Пред-



полагается, что ответвление в Китай может быть создано в районе Скворовдино, Благовещенка, Дальнереченка, в Корею – по подводному газопроводу Владивосток – Каньин – Сеул.

### Подземные хранилища газа

После окончания строительства газопровода, который соединит иркутский центр газодобычи и ЕСГ России, появится возможность развития газового потенциала Красноярского края. В первую очередь за счет подключения к газопроводной сети Юрубчено-Тохомской зоны. Здесь предполагается строительство газопровода Юрубчено-Тохомское – Богучаны – Нижняя Пойма и подключение к газопроводу Саянск – Прокопское. Мощность трубопровода на отрезке ЮТЗ – Богучаны составит около 10 млрд кубометров. В 2015–2016 году к газопроводу ЮТЗ – Нижняя Пойма будет подключен газопровод Собинское – Богучаны, который будет соединен с месторождениями Собинско-Пайгинской и Агалеевско-Имбинской зоны.

При этом газотранспортная система должна будет включать и подземные хранилища газа, которые предполагается расположить в соляных кавернах Ангарска, в рай-

оне Ачинска и недалеко от Хабаровска. Хранимый в них ресурс даст возможность регулировать сезонные и рыночные перепады спроса, а также изменения в объемах добычи и поставок.

– Мы считаем, должно быть создано три центра газопереработки, нефте-, газохимии и гелиевой промышленности в районе Саянска для иркутского центра газодобычи, Нижней Поймы – для красноярского и Хабаровска – для якутского, – отметил Андрей Коржубаев.

Как известно, нефтегазовые месторождения Сибири отличаются уникальностью своим содержанием гелия. Так, в природном газе его доля составляет 0,3–0,5%.

– В целом количество гелия в недрах данного региона оценивается в 8,5 млрд кубометров, это свыше 20% мировых запасов. В перспективе Россия может стать крупнейшим экспортером гелия, – считает Борис Санеев.

При этом ученые напоминают, что процесс выделения гелия достаточно энергоемкий и трудозатратный, поэтому его извлечение, впрочем, как и хранение, приведет к удорожанию проектов по освоению газовых месторождений, а как следствие – к росту цен на природный газ. По их оценкам, стоимость

глубокого топлива без выделения гелия и других ценных компонентов должна быть увеличена на 15–20% по сравнению с общемировой ценой на этот энергоресурс.

### Энергетические запросы стран ШОС

По мнению заместителя директора Института энергетических исследований РАН (Москва) Владимира Лихачева, энергетическое сотрудничество можно было бы развивать в рамках ШОС, куда в качестве постоянных участников входят Казахстан, Киргизия, Китай, Россия, Таджикистан, Узбекистан, наблюдателей – Индия, Иран, Монголия и Пакистан.

Это предположение он подкрепляет теми интересами в сфере энергетики, которые существуют у этих стран. Так, Россия, Казахстан, Узбекистан и, возможно, Иран рассчитывают получить дополнительные возможности для выхода на внешние рынки. Киргизия и Таджикистан, обладая огромным гидроэнергетическим потенциалом, хотели бы обеспечить возможность для его развития и быта электроэнергией, для этого им нужны финансовые

ресурсы. Такие страны, как Монголия, могли бы рассчитывать на прибыль, обеспечивая энергетический транзит. Китай получает доступ к ресурсам Центральной Азии и России, которые в свою очередь заинтересованы в экспорте энергоресурсов в страны Южной Азии. При этом все участники ШОС, обладающие энергетическим потенциалом, заинтересованы в доступе к финансовым ресурсам Китая.

– На первый взгляд, все хорошо, все заинтересованы в сотрудничестве, тем не менее есть проблемы, – говорит Владимир Лихачев. – Во-первых, политическая нестабильность в ряде стран, яркий пример тому – Киргизия. Во-вторых, межгосударственные противоречия, к примеру, между Узбекистаном и Таджикистаном. В-третьих, большая неопределенность в развитии экономики ряда стран. Кроме того, отсутствуют эффективные межгосударственные институты развития, которые могли бы координировать сотрудничество. И главное – каждая страна понимает энергетическую безопасность как свою собственную, а не всего региона в целом.

В рамках ШОС существуют два предложения, как можно организовать сотрудничество в сфере энергетики, но ни одно из них на правительственных уровнях не принято. Первое сделала Россия, рекомендовав создать некий энергетический клуб в качестве дискуссионной площадки для обсуждения вопросов, куда вошли бы представители как правительства, так и бизнеса.

– Де-факто такой клуб уже существует. В начале года в Москве состоялась встреча, где обсуждались вопросы энергетики в рамках ШОС. Основными инициаторами ее явились российские энергетические компании, заинтересованные в выходе на рынки Китая, – напомнил Владимир Лихачев.

Вторая инициатива исходила от Казахстана, предложившего принять азиатскую энергетическую стратегию. В настоящее время этот документ находится на изучении в правительстве стран-участниц ШОС, но ответа пока нет. Владимир Лихачев говорит, что стратегия представляет собой достаточно проработанный документ с различными аспектами, он предполагает и разработку единого топливно-энергетического баланса.

### Оспаривается главный приоритет – нефтепереработка

Учитывая, что такое сотрудничество должно подкрепляться крупными инвестициями, нужны институты, которые бы их обеспечивали. Только для того, чтобы создать инфраструктуру для поставок нефти и газа на территории Восточной Сибири и Дальнего Вос-

тока, по оценке ученых, до 2030 года необходимо вложить 160 млрд долларов, и это без учета уже сделанных инвестиций в разработку ряда месторождений и строительство ВСТО. Присутствующие на конференциях представители азиатских стран усомнились в том, способна ли Россия на такие вложения.

– В 2008 году мы привлекли из Китая кредит на 25 млрд долларов, здесь же речь идет о 160 млрд на 20 лет, – обратился к своим коллегам Андрей Коржубаев. – Россия заинтересована в сотрудничестве. Причем не только в привлечении инвестиций, но и технологий.

В своих стратегиях ученые делают упор на необходимости переработки углеводородов и создания продукции с высокой добавленной стоимостью, прежде всего, на российской территории. В частности, они предлагали построить в районе Козьмино крупный нефтеперерабатывающий завод с блоком газохимии, в настоящее время там ведутся изыскания.

– При этом на переговорах с нашими китайскими коллегами мы встретились очень жесткое сопротивление, – говорит Андрей Коржубаев. – Они сказали, что будут покупать сырую нефть и не будут – нефтепродукты, так как у них свои нефтеперерабатывающие мощности. Тогда мы проследили динамику и выяснили, что в странах АТР ежегодно вводятся новые нефтеперерабатывающие мощности, рассчитанные на 50 млн тонн. Но приближенный к рынку опыта российский завод, по нашим расчетам, будет конкурентоспособен.

Энергетический сектор – наиболее сложный для развития сотрудничества, признают эксперты, приводя еще и тот факт, что у России практически нет подобного опыта работы с азиатскими странами. Решения должны приниматься на долгосрочной основе, соответственно, нужен и анализ последствий, ясные цели и четкие ориентиры. Поэтому, считают специалисты отрасли, рассчитывать на быстрое прорывы в сфере энергетического сотрудничества со странами АТР было бы слишком оптимистично.

Екатерина Еременко  
Фото Евгения Козырева

По итогам 2010 года на месторождениях Восточной Сибири и Дальнего Востока прогнозируется добыча 36 млн тонн нефти, из них в Иркутской области – 4,4 млн. Объем добычи газа составил 32 млрд кубометров. По мнению ученых, к 2020 году из недр региона будет ежегодно извлекаться 95,7 млн тонн нефти и 160 млрд кубометров газа. А к 2030 году эти показатели увеличатся до 113 млн тонн и 232 млрд кубометров соответственно.

КОСМОС

**Новый робот-телескоп системы МАСТЕР (мобильная автоматизированная система телескопов-роботов), установленный в августе российских астрофизиками в Тункинской долине Бурятии, зафиксировал оптическое послесвечение гамма-всплеска – последствия космического взрыва гигантского масштаба, который произошел на расстоянии 8 млрд световых лет от Солнечной системы, сообщил директор астрономической обсерватории Иркутского госуниверситета Сергей Язев.**

В августе российские ученые ввели в эксплуатацию в Тункинской долине Бурятии новый робот-телескоп отечественной системы МАСТЕР. Телескоп стоит на специальном штативе, который позволяет автоматически, без участия человека навести телескоп в нужном направлении за считанные секунды. Благодаря такой возможности телескоп может следить за малозаметными быстротекущими процессами во Вселенной, за которыми огромные, но

## МАСТЕР успел раньше всех

медленные телескопы просто не могут «угнаться». Кроме этого, телескоп может отслеживать кометы, метеоры, спутники и объекты космического мусора. В систему МАСТЕР, кроме телескопа в Тункинской долине, входят телескопы в Московской области, Кисловодске, на Урале, в Благовещенске.

– В ночь с 1 на 2 сентября по сигналу с американского спутника «Свифт» российская сеть автоматических телескопов МАСТЕР выполнила наблюдения источника сверхмощного гамма-всплеска, произошедшего на гигантском расстоянии 8 млрд световых лет от Солнечной системы. Всплеск гамма-излучения сопровождался мощными вспышками в рентгеновском диапазоне, – сообщил Язев. В соответствии с общепринятой сейчас среди астрофизиков теорией, сибиряки наблюдали, как какое-то тело с большой массой – возможно, звезда средних размеров – было поглощено черной дырой. Во время этого процесса вещество разгоняется почти до световых скоростей, ядра атомов начинают делиться на элементарные частицы и в кратчайшие промежутки времени выделяется

огромное количество энергии. По словам Сергея Язева, не меньше, чем при взрывах сверхновых, но в промежутки времени, на порядки меньший.

Телескоп в Тункинской долине первым в мире выполнил наведение на объект и обнаружил оптическое излучение от источника гамма-всплеска. При этом сам спутник «Свифт», снабженный телескопом, развернулся в нужную сторону позже установки в Тунке.

– Остатки звезды в тесной двойной системе еще не успели упасть в черную дыру, а телескопы в Тунке и на Урале уже приступили к наблюдениям. Особенно важно, что наведение на объект произошло еще до того момента, когда источник гамма-излучения стал виден в оптическом диапазоне. Это позволило зафиксировать процесс с самого начала, что получается нечасто, – отметил профессор ИГУ, руководитель проекта МАСТЕР Владимир Липунов.

Сейчас специалисты ведут обработку полученной информации.

Алексей Копылов



акция

## День Байкала начал шествие

В Листвянке прошло праздничное поклонение озеру

Гостей и жителей поселка Листвянка Иркутского района 5 сентября ждал подарок – красочный праздник, посвященный Дню Байкала, который в этом году отметят 12 сентября. На неделю раньше праздник состоялся по погодным условиям – к середине сентября на берегу Байкала может стать холодно и тогда жители Листвянки будут не до веселья. Как пояснили в администрации района, торжество в поселке и в прошлом году проходило в первое воскресенье сентября.

В минувшее воскресенье у ливствянской школы собрались жители поселка и отдыхающие, чтобы вместе отметить традиционный осенний праздник – День Байкала. На сцене выступили местные коллективы, иркутские артисты, а актеры Театра народной драмы устроили театрализованное представление. Было много шаров, вкусной еды от иркутских ресторанов и местного населения. Как говорят организаторы торжества, все лето проходили различные экологические акции, в частности по уборке мусора на берегах Байкала, нынче же настало время подводить итоги и еще раз, в праздничной атмосфере, напомнить всем о хрупком озере, о том, что его нужно беречь.

День Байкала отмечается в Иркутской области уже в двенадцатый раз. Раньше региональный праздник проходил каждое четвер-

тое воскресенье августа, но уже третий год его проводят во второе воскресенье сентября. Дату перенесли не случайно, а для того, чтобы привлечь к празднованию как можно больше жителей области. Ведь в это время начинаются занятия в учебных заведениях, заканчиваются отпуска у взрослого населения.

В этом году День Байкала отметят 12 сентября в 15 муниципальных образованиях области. Это Иркутск, Шелехов, Зима, Братск, поселок Усть-Ордынский, Иркутский, Шелеховский, Ольхонский, Слюдянский, Балаганский, Усольский, Осинский, Усть-Кутский, Тайшетский и Усть-Илимский районы. В детских садах, школах и вузах будут проведены «Уроки Байкала». Кроме того, в преддверии праздника в населенных пунктах состоятся фотоконкурсы, выставки, природоохранные акции, конкурсы рисунков, театрализованные представления, экологические игры. Байкало-Ленский заповедник организует День открытых дверей в своем музее и акцию «Марш парков». В Институте географии СО РАН 10 сентября пройдет круглый стол на тему «Развитие экотуризма на Байкальской природной территории». Некоммерческое партнерство «Защитим Байкал вместе» отметит праздник в порту Байкал акцией «Чистый Байкал – чистая душа». И это далеко не полный перечень. Всего в сентябре пройдет около 50 мероприятий, связанных с защитой и популяризацией Байкала.

В ряде муниципальных образований будут организованы концерты, викторины, конкурсы,

театрализованные представления и многое другое. В Байкальске, например, на площади у Торгового центра пройдет парад экологически чистых видов транспорта. На самую насыщенную программу празднования будет в Иркутске. 12 сентября состоится шествие в защиту Байкала, на берегу Ангары пройдет концерт, запланированы встречи с учеными-байкаловедом, тематическая литературная площадка «Поэзия Байкала», подведение итогов конкурса «Семь жемчужин Прибайкалья», акция «После праздника должно быть чисто!». На бульваре Гагарина представители организаций «Тахо-Байкал институт» и «Большая Байкальская тропа» проведут интерактивные мероприятия для привлечения внимания к экологическим особенностям озера Байкал. IX Байкальский международный кинофестиваль документальных, научно-популярных и учебных фильмов «Человек и природа» также традиционно приурочен ко Дню Байкала.

– Мы отмечаем День Байкала, чтобы поднять статус уникального озера и нашего региона в целом, – подчеркнула заместитель министра природных ресурсов и экологии области Нина Абарина. – На Байкале мы берем воду, отдыхаем на побережье, заряжаемся удивительной энергетикой, и мы должны отвечать за состояние озера. Акции, проводимые в рамках Дня Байкала, напоминают жителям Приангарья об ответственности за чистоту воды и берегов Байкала.

Елена Пшонко

жжк

## По графику и погоде

В Иркутской области начался отопительный сезон

С начала осени в северных районах Иркутской области приступили к подаче тепла в жилые дома и объекты соцкультбыта. Уже работает 31 котельная из тысячи с лишним муниципальных теплоисточников. Как сообщил на пресс-конференции в минувшую пятницу министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи области Петр Воронин, подготовка к зиме идет быстрее, чем в прошлом году, да и финансирование значительно. Поэтому поздние подключения к теплу и чрезвычайных ситуаций на объектах ЖКХ в этом году не будет.

С 1 сентября в Катангском районе региона запущены все восемь котельных. Тепло получили объекты социальной сферы района, а также все жилые дома, которые подключены к централизованному отоплению. Также тепло появилось в Куйтунском районе – там работает 23 теплоисточника.

По словам министра, 8 сентября отопительный сезон начнется в Бодайбинском районе, Мамско-Чуйский район получит тепло с 11 сентября, Киренский – 12–14 сентября. В Казачинско-Ленском, Братском, Усть-Кутском, Нижнеилимском,

Усть-Илимском районах запуск теплоисточников запланирован на 15 сентября.

В некоторых территориях возможны задержки с подачей тепла, к примеру, центральная котельная поселка Мама, скорее всего, будет запущена только 25 сентября. Но в целом таких ситуаций, как были в регионе в прошлые годы, когда отдельные северные поселки удавалось «растопить» только к концу октября, не будет, заверил министр.

Как подчеркнул Петр Воронин, качество подготовки региона к зиме в целом гораздо выше, чем в прошлом году. К примеру, паспорта готовности уже получили 202 теплоисточника, или 20% от общего числа. Год назад их было только 44, то есть всего 4%. Тепловые сети готовы на 91%, водопроводные сети – на 92%, канализационные – на 85%, добавил министр.

Во многом на качество и скорость работ повлияла своевременность финансирования. Всего, по данным министерства, на подготовку Приангарья к зиме уже направлено 2,3 млрд рублей. Это почти на 500 млн рублей больше, чем было израсходовано год назад на ту же дату. Особенно радуют в этом году предприятия жилищно-коммунального хозяйства, отмечает Петр Воронин, они выделили на подготовку к зиме 1,1 млрд рублей.

А вот муниципальные образования профинансировали только 34% от запланированного объема. Как пояснил министр, во многом это связано со сложностью проведения аукционов. Хотя это можно назвать и положительным фактором: муниципалитеты стали серьезнее относиться к соблюдению этих процедур, в том числе благодаря контролю прокуратуры.

– Важную роль в подготовке к отопительному сезону играют опорные предприятия жилищно-коммунального комплекса, которые ведут реконструкцию систем ЖКХ, – отметил Петр Воронин. – Все обязательства по инвестиционной программе будут выполнены. Ожидаемый экономический эффект от этой работы на опорных территориях составит 145 миллионов рублей.

В регионе уже завершается завоз топливно-энергетических ресурсов в районы севера и приравненные к ним местности. Как сообщил Петр Воронин, полностью обеспечен топливом Катангский район. Продолжается доставка угля в Бодайбинский, Мамско-Чуйский и Киренский районы, они уже получили 58–76% от необходимого количества твердого топлива. В этом году в областном бюджете на северный завоз предусмотрены субсидии в сумме 860 млн рублей и уже выделены 642 млн.

Анастасия Дерягина

## фестиваль

# Весь мир в объективе «Рыбьего глаза»

**Вечером 2 сентября в Иркутском музыкальном театре им. Загурского были официально озвучены итоги международного финала фестиваля любительских фильмов «Рыбий глаз».**

В этом году в Иркутске победителю вручили логотип фестиваля, выполненный из золота и серебра на нефритовой подставке и украшенный маленьким рубином. Генеральный директор телекомпании «АИСТ» Амгалан Базархандаев заметил, что каждая страна приносит свой колорит и фантазию, выбирая гран-при. В прошлые годы победителю финала международного фестиваля «Рыбий глаз» в Японии вручили автомобиль, в Корее лучшего кинолюбителя наградили деньгами – 1 млн вон (примерно 26 тыс. рублей).

По оценке председателя международного жюри, главного редактора программной вещания телекомпании «АИСТ» Светланы Гутенго, в этом году конкуренция была серьезной: «Представленные на конкурс фильмы были очень высокого качества. Если в 2009 году участники представляли работы, буквально снятые на телефон, то сейчас это уже почти профессиональное кино. Особенно яркие работы – в номинации «Анимация». Было интересно сравнивать фильмы из разных стран, у каждой свой почерк. Например, монголы снимают очень дидактичное кино, после просмотра которого не остается никаких вопросов: они их сами задают в фильмах, сами и отвечают, продумывая все до мелочей. Любопытные работы поступили из Кореи. Что касается обладателя гран-при – автора из Японии с фильмом «Базин-банд», то он показал очень сильное, грамотно выполненное любительское кино».

Тематика и жанры работ за последние несколько лет изменились. Если изначально участники присылали на конкурс созерцательные ленты о природе и домашнее видео, то сегодня «Рыбий глаз» вдохновил многих авторов на съемки постановочного художественного кино, «чем и обусловлена популярность таких номинаций, как «Анимация» и «Синема». Интересная тенденция наблюдается в Японии: участники снимают больше количество лент о национальных праздниках.

## СПРАВКА

Фестиваль «Рыбий глаз» с 2002-го года носит статус международного и проходит по очереди в странах-участницах: Монголии, Японии, Южной Кореи и России. Организаторами выступают телекомпании: монгольская UBS (г. Улан-Батор), корейская Arirang (г. Сеул), японская BTV (г. Мияконодзо). Российскую сторону представляет телекомпания «АИСТ», которая также является автором идеи фестиваля.



Представитель японской делегации получает главный приз фестиваля

– Для каждого жителя нашей страны праздник – большое и красочное, действительно зрелищное событие. Но зная, что фильмы будут смотреть и в других странах, наши кинолюбители создают оригинальные страноведческие работы, каждая из которых ценна по-своему, – отметил генеральный директор японской телекомпании BTV Этанцу Такудзо.

## Факты истории

– Идея организации фестиваля «Рыбий глаз» на телекомпании «АИСТ» родилась случайно. Тринадцать лет назад к нам попали фильмы одного любителя. Но как мы могли поставить любительское видео в эфир? Так появилась идея провести городской конкурс среди непрофессиональных кинематографистов. Постепенно мы заручились поддержкой наших соседей с Востока и фестиваль стал международным. Кстати, фильмы на «Рыбий глаз» присылают из стран СНГ, попадают работы из Европы, Израиля. Идея, как и зерно, должна упасть на благодатную почву, чтобы дать ростки. В случае с «Рыбьим глазом» вышло именно так, – рассказал заместитель генерального директора телекомпании «АИСТ» Сергей Филиппчук.

В этом году Иркутск третий раз принял участников фестиваля, до этого они прошли в Монголии, Корею и Японию, дважды в каждой стране. Сейчас в каждой из стран-участниц «Рыбий глаз» проходит в два этапа. Национальный конкурс проходит внутри страны. По его итогам на международный финал конкурса выбираются по одному фильму в каждой из семи номинаций: «Природа»,

«Путешествие», «Мой город», «Моя семья», «Синема», «Анимация» и собственно гран-при фестиваля.

## Настоящий международный

На пресс-конференции, организованной телекомпанией «АИСТ» по случаю подведения итогов фестиваля, генеральный директор японской телекомпании BTV Этанцу Такудзо подчеркнул значимость такого проекта как «Рыбий глаз» в развитии и укреплении международных отношений.

Директор иркутской телекомпании «АИСТ» Амгалан Базархандаев отметил, что восточное направление фестиваля наиболее приоритетно:

– Для нас очень важно плодотворное сотрудничество со странами азиатско-тихоокеанского региона. В будущем мы планируем привлечь Китай к участию в фестивале. В то же время мы открыты и для стран Европы.

Корейская телекомпания Arirang впервые поддержала организацию фестиваля, но, как заметил ее директор господин Ли Юм, в будущем году Arirang будет разрабатывать стратегию максимально эффективного сотрудничества и сделать все, чтобы привлечь к участию в фестивале как можно больше корейских кинематографистов-любителей. Мэр Иркутска Виктор Кондрашов поблагодарил фестивальную поддержку со стороны городской администрации и выразил намерение пригласить города-побратимы Иркутска для участия в «Рыбьем глазе».

Александра Поблинкова  
Фото Игоря Верташа

## впечатления

## С песней по Европе

Именно так – с песней по Европе – проходит каждое лето студентов, которые поют в хоре Иркутского государственного университета. Лето 2010 года не стало исключением: коллектив хора молодежи и студентов успешно выступил на ежегодном международном фестивале ALTA PUSTERIA – IX в итальянских Альпах.

– Эти красивые места в предгорьях Альп нам уже хорошо знакомы, – рассказывает руководитель хора Татьяна Ромащенко. – Мы уже выступали на фестивале ALTA PUSTERIA – 2004 и в этом году вновь решили испытать судьбу.

И, как выяснилось, не напрасно – из 86 коллективов, участвующих в конкурсной программе, коллектив ИГУ был признан лучшим в номинации хоров смешанного состава. Именно иркутские хористы были удостоены чести выступить на подведении итогов фестиваля – и Альпы еще долго будут вспоминать лихое исполнение песни «Коробейники»!

Помимо фестиваля, иркутян, как всегда, ждали встречи с разными европейскими странами и городами. Студенты – народ непритворный и выносливый, и ради интересных впечатлений готовы поступиться бытовыми удобствами. Подумаешь – шесть ночных переездов за пятнадцать дней поездки! Зато побит своеобразный рекорд: хор ИГУ проехал девять стран и побывал в одиннадцати городах! В некоторых из них – например, в Праге или Венеции – ребята бывали уже не один раз и чувствовали себя как дома. А вот с горами, расположенными на Лазурном берегу Франции, хористы ИГУ познакомились впервые. Особенно впечатлила всех столица Монако – Монте-Карло. Город поразил не только своей сказочной красотой, но и необычайной заботой о своих жителях. Трудно

поверить – но там повсюду на улицах устроены бесplatные общественные лифты. Это чтобы горожане не утруждали себя беганием по лестницам в условиях гористой местности... В Каннах – просто невероятно теплое и прозрачное море и изумительный песчаный пляж – в сравнении с которым крупногалечный пляж Ниццы сильно проигрывает. Очень понравился Марсель. Хотя этот портовый город и лишен курортного лоска, у него определенно чувствуется свое лицо. Это лицо бережно сохраняется городскими властями: жителям старых кварталов, где происходит действие многих французских фильмов, даже специально приплачивают за то, чтобы они поддерживали в неизменном состоянии внешний облик своих домов. При этом внутри домов есть все современные удобства. Возможно, что с реконструкцией центральной части Иркутска, запланированной к 350-летию, нам тоже не стыдно будет провести гостей по историческим улицам города.

Одним из самых ярких впечатлений путешествия стал Рейнский водопад. Вроде бы нам, сибирякам, водопады не в диковинку: у нас в горах их предостаточно. Но водопад на равнинной реке Рейн – где воде и падать-то вроде неоткуда – это настоящее чудо! Как будто в легенде побывали, да еще и при загадочном затаенном освещении... А продолжением легенды стал незабываемый хоровой «капустник», состоявшийся... при лунном свете. Это уже стало одной из хоровых традиций – проводить «капустники» в каждой поездке, в каком-нибудь экзотическом месте. На этот раз ленивые иркутские хористы вынуждены немецкое озеро Бодензе. Так что можно сказать, что иркутяне привезли привет Байкалу от его немецкого собрата.

Лариса Миронова  
Фото автора



## поединок

## Расстроили судью

**Футболисты «Радиян-Байкала» спаслись от поражения на последних секундах**

Домашний матч «Радиян-Байкала» с новокузнецкой командой «Металлург-Кузбасс» стал, наверное, самым нервным и самым зрелищным в этом сезоне для иркутской команды. В этот день запомнились не только голевая феерия, спасение на последних секундах, но и странные судейские решения, которые смогли вывести из себя не только игроков, но и обычно внешне спокойного наставника иркутян Олега Яковлева. Впрочем, справедливость восторжествовала, несмотря на потерянные очки «Радиян» догнал лидера первенства, а главный арбитр получил после игры от инспектора заслуженную «двойку».

Матч с «Металлургом» был, как говорится в таких случаях, за шесть очков. Обе команды находятся в лидирующей зоне и по-прежнему борются за выход в первый дивизион. К тому же эта игра была первой и для хозяев, и для гостей после двухнедельного перерыва, а начать с победы заключительный круг первенства всегда приятно. Забегая вперед, скажем, что праздновать викторию не пришлось ни тем, ни другим во многом благодаря главному судье матча 25-летнему Антону Анопу.

На правах хозяев иркутяне сразу же захватили инициативу и создали ряд опасных моментов. Metallurgi тоже несколько раз безуспешно огрызнулись. На вырuchu подопечные Олега Яковлева пришли стандартные положения. На 11-й минуте Эдуарду Учурову с левого фланга подал в штрафную площадку, где его передачу головой замкнул Дмитрий Пылев.

Тут бы и закрепить положение, но получилось наоборот. Иркутяне, задержавшись на чужой половине поля, провалились в обороне, и гости проявили стремительную голевую атаку. 1:1 – таков итог первой половины встречи. Впрочем, счет мог бы быть иным, если бы судья отреагировал на явное нарушение форварда «Радияна» Ильи Кокарева в штрафной гости.

После перерыва характер игры не изменился, инициативу по-прежнему владели хозяева, гости же временами всей командой уходили в глухую оборону. Впрочем, даже мощная оборона не смогла помешать Эдуарду Учурову реализовать штрафной удар. На 63-й минуте иркутяне вышли вперед, но ненадолго. Буквально через пять минут провал в защите красно-белых привел к тому, что Констан-

тин Погрёбан счетно пробил метров с шестнадцати и сравнял счет.

Игра подходила к концу, ничейный исход был более чем реален. Но уже в компенсированное время Антон Анопа на ровном месте придумал 11-метровый удар в ворота Сергея Баркалова. Возмущению зрителей не было предела, и даже Олег Яковлев буквально взмолился, ища у трибун поддержки от такой несправедливости.

2:3. До финального свистка оставалось всего 20 секунд. Каким-то чудом в эти мгновения хозяева успели добежать до штрафной площадки и заработать нарушение со стороны гостей. Неожиданный шанс на спасение. Инициативу пробить взял на себя Владимир Наханович, удар – и 3:3. Самым расстроенным в этот момент, как ни странно, был судья матча, на его угрюмом лице жалко было смотреть. Итоговый счет 3:3.

– Пропустили два необязательных мяча, в результате потеряли два очка. Хотя могли потерять и три. В раздевалке я сказал ребятам спасибо за то, что не опустили руки, играли до конца. Хотя на такой игре можно было просто сломаться. Мы сейчас проматривали моменты игры: не назначается стопроцентный пенальти на 35-й минуте матча, 11-метровый в наши ворота абсолютно необоснован. Видимо, господин судья себя очень уверенно чувствует – я имею в виду господина Анопу. Думаю, что Новокузнецк сильная команда, которой не нужно помогать, – возмущался на послематчевой пресс-конференции главный тренер ФК «Радиян-Байкал» Олег Яковлев.

Его коллега, наставник «Металлурга» Александр Кишиневский был немного спокойнее:

– Я считаю, что победа была упущена. По игре – могло случиться всякое. Про хозяев могу сказать только самые добрые слова. Про своих футболистов – они проявили волю, но не хватило мастерства, чтобы довести матч до победы.

Несмотря на потерю двух очков, «Радиян» не только сохранил вторую строчку, но и по очкам догнал лидера первенства «Металлург-Енисей», так как красноярцы неожиданно уступили в Барнауле местному «Динамо». Кстати, и в алтайском матче, и в иркутском главным судьям инспекторы поставили оценку «два». И это наводит на определенные мысли, что судьбу чемпионства будут решать не только игроки и тренеры, но и люди со свистками и, возможно, кто-то еще.

Иван Мамонтов

## перспективы

Ровно месяц остается до старта чемпионата страны по баскетболу. Клуб «Иркут», который в конце минувшего сезона остался без финансирования, похоже, будет-таки играть в суперлиге. Финансирование, правда, как не было, так и нет, но появились надежды на обретение спонсора. В итоге руководство клуба пошло на риск и заявило команду на сезон 2010–2011. Первые игры должны пройти на домашнем поле 6–7 октября. И хотя проблем у «Иркута» хоть отбавляй, в команде не опускают руки и верят, что баскетбол в Приангарье будет спасен.

– На создание полноценной команды уходит десять лет. «Иркут» существует уже шесть, представьте, если мы сейчас его ликвидируем, сколько времени нам понадобится, чтобы опять пройти путь становления? В итоге мы наскребли необходимые 800 тысяч для заявочного взноса в федерацию баскетбола и стартуем в этом сезоне, – поделился на пресс-конференции главный тренер БК «Иркут» Евгений Саловаров.

Сразу скажем, что на осуществление деятельности клуба в прошлом сезоне было выделено порядка 40 млн рублей, сейчас у «Иркута» нет ничего, один толь-

## мини-футбол

10 сентября на иркутском стадионе «Динамо» будет поднят флаг популярного в Приангарье турнира по мини-футболу среди любительских команд, посвященного памяти легендарного спортивного радиокomentатора, ветерана Великой Отечественной войны Льва Перминова.

Мой телефонный звонок Евгению Аляпинскому, капитану бодайбинской команды, застал его в местной городской мэрии.

– Все нормально, – бодро сказал капитан, – обсудили нюансы нашей поездки в Иркутск, решили финансовые вопросы, готовимся к турниру очень серьезно. Мы всегда боролись за высокие места, один раз выигрывали почетный трофей. Для нас Мемориал Льва Перминова – самый престижный и ответственный. Это большой футбольный праздник, который мы ни разу не пропустили.

Трансляции футбольно-хоккейных матчей с центрального стадиона «Труд» в послевоенные годы будоражили сердца болельщиков. «Внимание! Я веду свой репортаж...» Хрипловатый голос в эфире приковывал к радиоприемникам тысячи поклонников спорта. Так мастерски и эмоционально мог доносить информацию до слушателей только Лев Перминов. Непревзойденный король эфира

## Баскетбол в Иркутске скорее жив

**Клуб «Иркут» рискует и вступает в сезон**

ко надежды. Препятствие – Иркутскэнерго» не против продолжит поддерживать команду и далее, но пока мешают различные бюрократические процедуры. Однако времени ждать уже не осталось, команда и так пропустила все предсезонные сборы и турниры. И пока руководство энергетической компании и региональные власти решают финансовые вопросы, игроки начали подготовку к первым играм. Впрочем, прежний состав уже не собрать, многие покинули «Иркут», но есть и те, кто сохранил свою преданность команде.

– Главный наш костяк – это Андрей Сепелев и Вячеслав Баженов. Также обещали помочь Сергей Токарев, Иван Назаров, Сергей Чудиновский и Егор Муравьев. Вернулся из Челябинска иркутянин Максим Баранов. Это опытные игроки, а остальная часть – молодежь из южешской баскетбольной команды, – продолжил Евгений Саловаров.

В этом сезоне в российском баскетболе произошло множество изменений. Ведущие клубы страны создали профессиональную лигу, а второй эшелон, включая «Иркут», теперь будет играть в единой суперлиге. Сейчас в нее входят 11 команд, включая новичков из Сургута и Заречного. Первенство пройдет в два круга, а затем восьмерка лучших разыграет чемпионский титул в серии плей-офф. Так что зрелищности будет хоть отбав-

ля. К тому же внесены изменения в правила, увеличена трехсекундная зона и на полметра отодвинута трехочковая линия.

– Я вот только не уверен, что в Иркутске кто-то знает об этих изменениях. Хотя в одном зале изменили разметку на площадках? По моим данным, даже во Дворце спорта «Труд» площадка покрашена по старинке. Как это мы все будем решать за месяц, неизвестно. Но «надежды юношей питают», – поделился наставник «Иркута».

В свою очередь ветеран команды Андрей Сепелев признался, что никогда он еще не попадал в такую странную ситуацию, когда команда без финансирования входит в сезон. Впрочем, Андрей профессионал, когда другие игроки подыскивали себе клубы, он тренировался со штангой, бегал, поддерживал спортивную форму. И уезжать из Иркутска никогда не собирался.

– Я все-таки надеюсь, что баскетбол в нашем городе будет сохранен. Много ребят осталось в команде, так что поиграем, – сказал Андрей Сепелев.

В течение месяца дружина Евгения Саловарова будет готовиться к первым играм на базе ИРГТУ. А 6 октября «Иркут» примет на своей площадке клуб из Екатеринбурга «Урал».

Иван Мамонтов

## В нем жил талант импровизатора

**В Иркутске состоится XXI Мемориал Льва Перминова**

обладал артистическим даром, не случайно многие профессионалы сокращались, что Лев Петрович похоронил в себе талант актера. Ничего подобного. Талант великого импровизатора жил в нем на протяжении всей его кипучей журналистской биографии.

Особое место в творчестве мэтра занимала тема войны, писал о ней он с болью и только правду, какой бы горькой ни была. Войну знал изнутри, прошагал всю Европу и встретил Победу в Берлине. Не увлекся серьезно спортом, вешал так, будто был профессионалом в этой сфере.

Еще он создал в ЦПКИО вольтер, в котором обитали козули, сохатые, его любимцы – белки, кормившиеся у него с ладони и заглядывающие в карманы. Вся иркутская детвора и гости города имели счастливую возможность общения с братьями меньшими.

Перминов не стало студентам январем 1990 года. Осиротевшие зверюшки вскоре исчезли, и о них там сейчас никакого напоминания. Той же осенью прошел первый турнир памяти Перминова. И вот уже на очереди XXI. Он соберет, как всегда, десятки любительских команд со всей области. Незвизира на финансовые сложности, верны турниру северяне. Возобновили участие шестикратные победители сорев-

нований – братчане, рекордсмены по числу побед. Сообщила о готовности отстоять титул прошлогодних чемпионов любительская команда «Бирюса-Иркутскнефтепродукт». Подтвердили свой приезд команды Слюдянки, Бохана, Тулуна, Нукут, Ангарска, Усоляя... Похоже, прошлогоднее достижение – 54 команды – будет перекрыто.

Областная федерация футбола, главные спонсоры – группа компаний «Радиян» обещают традиционные хлеб-соль и достойные призы. Поддержку мемориалу оказывают областное министерство спорта и городское управление по физкультуре и спорту.

Предварительные игры пройдут на гостеприимном динамовском стадионе в предместье Рабочем, а финальные матчи за 1–4 места состоятся 13 сентября на новой арене «Локомотива». Там же 9 сентября в 17.00 состоится заседание судейской коллегии. Необходимое условие: заявки на участие должны быть заверены врачом.

Павел Кушкин, генеральный директор областной федерации футбола

## Контактные телефоны:

675-173, 8924-633-0283 и 601-164 – федерация футбола, 8950-125-2202 – главный арбитр